
N I E D E R S C H R I F T  
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Strande  
 

 Sitzung am: 12. Juni 2007 
 Sitzungsort: Strande 
 Sitzungsraum: Yachthafen-Restaurant 
 Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr 
 Sitzungsende: 20.00 Uhr 
 
Genehmigt und wie folgt unterschrieben: 
 
Der / Die Vorsitzende    Schriftführer/in 
 
----------------------------------------  -------------------------------------- 
 
 
Stimmberechtigte Sitzungsteilnehmer/innen: 
 
Name Funktion Bemerkungen  
Udo Lüsebrink Bürgermeister       
Christine Aschenberg-Dugnus Gemeindevertreterin       
Jörn Clahsen Gemeindevertreter       
Dr. med. Rudolf Förster Gemeindevertreter       
Dr. Holger Klink Gemeindevertreter       
Ulrich Raguse Gemeindevertreter       
Christoph Rodde Gemeindevertreter entschuldigt fehlend 
Dr. Peter Siemon Gemeindevertreter       
Claudia Sieg Gemeindevertreterin       
Birte Sprengel Gemeindevertreterin       
Ute Stumpenhausen Gemeindevertreterin       
Hans-Dieter Teichmann Gemeindevertreter       
Kay Thiele Gemeindevertreter       
 
Nicht stimmberechtigte Sitzungsteilnehmer/innen: 
 
Dirk Osbahr Schriftführer  
Frau Eixmann Presse  
Frau Meise Presse  
 
Bürgermeister Lüsebrink eröffnet die Sitzung und stellt die form- und fristgerechte Ladung fest. 
Der Tagesordnungspunkt 3 „Berichte der Ausschüsse“ wird auf die Sitzung der Gemeindevertretung 
am 14. Juni 2007 verschoben. Stattdessen wird eine Stellungnahme von GV Raguse abgegeben.  
 
Stimmenverhältnis:   dafür: 12                       dagegen: 0               Enthaltungen: 0 
 
Somit ergibt sich folgende Tagesordnung:



Verzeichnis der Tagesordnungspunkte 
 
Öffentlicher Teil: 
 
1. Niederschrift über die Gemeindevertretersitzung vom 

22. März 2007  
2. Mitteilungen des Bürgermeisters  
3. Stellungnahme von GV Raguse für die FWS-Fraktion  
4. Einwohnerfragestunde  
5. Fragestunde  
6. Neubesetzung des Umwelt- und Bauausschusses  
7. Neubesetzung des Fremdenverkehrsausschusses  
8. Wahl einer Vorsitzenden oder eines Vorsitzenden und einer oder eines stellvertretenden Vorsit-

zenden für den  
a. Umwelt- und Bauausschuss 
b. Fremdenverkehrsausschuss 

9. Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder für den  
a. Umwelt- und Bauausschuss 
b. Fremdenverkehrsausschuss 

10. Benennung von stimmlosen Mitgliedern nach § 46 Abs. 2 GO für den  
a. Umwelt- und Bauausschuss 
b. Fremdenverkehrsausschuss 

11. Abwahl des Gemeindevertreters Kay Thiele als 1. stellvertretender Bürgermeister gemäß § 40a 
GO  

12. Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters  
13. Abwahl des GV Kay Thiele als stellvertretendes Mitglied im Finanzausschuss nach § 40a GO 
14. Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Finanzausschuss 
15. Wahl eines weiteren Mitgliedes im Amtsausschuss  
16. Wahl von stellvertretenden Mitgliedern für den Amtsausschuss  
17. Verschiedenes 
 
Die Tagesordnungspunkte 6 bis 12 sind aufgrund eines Antrages der FDP-, FWS- und SPD-Fraktionen 
auf die Tagesordnung genommen worden, die Tagesordnungspunkte 13 und 14 aufgrund des nachge-
reichten Antrages der FWS-Fraktion. 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
 
Tagesordnungspunkt 1 
Niederschrift über die Gemeindevertretersitzung vom 22. März 2007 
 
Gegen die Niederschrift werden keine Einwände erhoben. Sie wird anschließend unterzeichnet.  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2 
Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Die Mitteilungen von Bürgermeister Lüsebrink liegen dieser Niederschrift als  
Anlage bei.  
Tagesordnungspunkt 3 
Stellungnahme von GV Raguse für die FWS-Fraktion 
 
GV Raguse gibt eine Stellungnahme der FWS-Fraktion ab. Diese liegt ebenfalls  
dieser Niederschrift als Anlage bei.  



 
 
Tagesordnungspunkt 4 
Einwohnerfragestunde 
 
Herr Manz bittet um Mitteilung weiterer Einzelheiten und Rückmeldung, ob zu den weiteren Tages-
ordnungspunkten Rücksprache mit der Kommunalaufsicht gehalten wurde. Herr Lüsebrink teilt mit, 
dass ein enger Kontakt zur Kommunalaufsicht bestand. 
 
 
Tagesordnungspunkt 5 
Fragestunde 
 
Es wurden keine Fragen gestellt. 
 
 
Tagesordnungspunkt 6 
Neubesetzung des Umwelt- und Bauausschusses  
 
Es wird vorgeschlagen, entsprechend der ausgearbeiteten Listen en bloc  
abzustimmen. 
 
Die SPD-, FDP- und FWS-Fraktionen ziehen ihre Anträge auf Verhältniswahl  
zurück. 
 
Für den Umwelt und Bauausschuss werden vorgeschlagen und gewählt: 
Dr. R. Förster, Dr. H. Klink, Chr. Rodde, R. Rademacher (CDU) 
U. Raguse, C. Schlomka (FWS) 
Chr. Aschenberg-Dugnus, U. Wagner (FDP) 
 
Stimmenverhältnis:   dafür: 11                      dagegen: 0               Enthaltungen: 1 
 
 
Tagesordnungspunkt 7 
Neubesetzung des Fremdenverkehrsausschusses  
 
Für den Fremdenverkehrsausschuss werden vorgeschlagen und gewählt: 
B. Sprengel, Th. Schimanski, A. Feindt, K. Thiele (CDU) 
Cl. Sieg, H.-D. Teichmann (SPD) 
J.Clahsen, Chr. Aschenberg-Dugnus (FDP) 
 
Stimmenverhältnis:   dafür: 11                      dagegen: 0               Enthaltungen: 1 
 



Tagesordnungspunkt 8 
Wahl einer Vorsitzenden oder eines Vorsitzenden und einer oder eines stellvertretenden Vorsit-
zenden für den  
 
a. Umwelt- und Bauausschuss 
 
Als Vorsitzender für den Umwelt- und Bauausschuss Strande wird Ulrich Raguse gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:   dafür: 10                      dagegen: 0               Enthaltungen: 2 
 
Als stellvertretender Vorsitzender für den Umwelt- und Bauausschuss Strande wird Clemens Schlom-
ka gewählt. 
 
Stimmenverhältnis:   dafür: 10                      dagegen: 0               Enthaltungen: 2 
 
b. Fremdenverkehrsausschuss 
 
Als Vorsitzende für den Fremdenverkehrsausschuss Strande wird Claudia Sieg gewählt.  
 
Stimmenverhältnis:   dafür: 10                      dagegen: 0               Enthaltungen: 2 
 
Als stellvertretender Vorsitzender für den Fremdenverkehrsausschuss Strande wird Hans-Dieter 
Teichmann gewählt.  
 
Stimmenverhältnis:   dafür: 10                      dagegen: 0               Enthaltungen: 2 
 
 
Tagesordnungspunkt 9 
Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder für den 
  
a. Umwelt- und Bauausschuss 
 
Als stellvertretende Ausschussmitglieder für den Umwelt- und Bauausschuss Strande werden gewählt: 
Für die CDU-Fraktion: Dr. P. Siemon und Th. Schimanski 
Für die FWS-Fraktion: T. Huelke und U. Stumpenhausen 
Für die FDP-Fraktion: J. Clahsen und Chr. Albrecht 
 
Stimmenverhältnis:   dafür: 10                      dagegen: 0               Enthaltungen: 2 
 
b. Fremdenverkehrsausschuss 
 
Als stellvertretende Ausschussmitglieder für den Fremdenverkehrsausschuss Strande werden gewählt: 
Für die CDU-Fraktion: Dr. Förster und Dr. Klink 
Für die SPD-Fraktion: Dr. B. Wotha und W. Thomsen 
Für die FDP-Fraktion: B. Schneider und Frau Barg 
 
Stimmenverhältnis:   dafür: 10                      dagegen: 0               Enthaltungen: 2 
 
 
Tagesordnungspunkt 10 
Benennung von stimmlosen Mitgliedern nach § 46 Abs. 2 GO für den  
 
a. Umwelt- und Bauausschuss 
 
Als stimmloses Mitglied nach § 46 Abs. 2 GO wird von der SPD-Fraktion Claudia Sieg für den Um-
welt- und Bauausschuss Strande benannt. Vertreter ist H.-D. Teichmann. 



 
 
b. Fremdenverkehrsausschuss 
 
Als stimmloses Mitglied nach § 46 Abs. 2 GO wird von der FWS-Fraktion Elisabeth Hansen für den 
Fremdenverkehrsausschuss Strande benannt. Vertreterin ist U. Stumpenhausen. 
 
 
Tagesordnungspunkt 11 
Abwahl des Gemeindevertreters Kay Thiele als 1. stellvertretender Bürgermeister gemäß § 40a 
GO 
 
GV Siemon erklärt, dass man sich über die Neubesetzung der Ausschüsse einig war. Es ist so, dass die 
CDU-Fraktion das Vorschlagsrecht für die 1. Stellvertretung hat. Herr Thiele wird gebeten, den Frak-
tionen darzustellen, worin seine Gründe für das Festhalten an diesem Amt liegen.   
 
Herr Teichmann hinterfragt die Art und Weise der Geschehnisse und bittet darum, dass die CDU-
Fraktion eine andere Person vorschlägt und wählt.  
 
Frau Aschenberg-Dugnus erklärt, dass erwartet wird, dass die CDU-Fraktion einen neuen Kandidaten 
benennt und dieser gewählt wird. Voraussetzung hierfür wäre der Verzicht von Herrn Thiele auf dieses 
Amt.  
 
Herr Thiele erklärt seine Beweggründe für die Beibehaltung der Ämter damit, dass die Gemeindeord-
nung dies zulässt. Er mache die Arbeit gerne und weiß, wie viel Arbeit dahintersteht. 
 
Frau Stumpenhausen ist der Auffassung, dass auch andere Mitglieder der Gemeindevertretung in der 
Lage sind, diese Aufgabe wahrzunehmen.  
 
Der Abwahlantrag wird zur Abstimmung gestellt.  
 
Stimmenverhältnis:   dafür: 6                      dagegen: 3              Enthaltungen: 3 
 
Damit ist die erforderliche 2/3-Mehrheit nicht erreicht worden.  
 
 
Tagesordnungspunkt 12 
Wahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters  
 
Dieser Tagesordnungspunkt entfällt, da unter TOP 11 keine Abwahl des 1. stellvertretenden Bürger-
meisters erfolgt ist.  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 13 
Abwahl des GV Kay Thiele als stellvertretendes Mitglied im Finanzausschuss nach § 40a GO 
 
Herr Thiele erklärt seinen Verzicht auf diese Funktion.  
 
 
Tagesordnungspunkt 14 
Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Finanzausschuss 
 
Die FWS-Fraktion verzichtet auf ein stellvertretendes Mitglied.  
 
 



Tagesordnungspunkt 15 
Wahl eines weiteren Mitgliedes im Amtsausschuss  
 
Die CDU-Fraktion schlägt Herrn Dr. Peter Siemon als weiteres Mitglied im Amtsausschuss vor.  
 
Stimmenverhältnis:   dafür: 11                      dagegen: 0              Enthaltungen: 1 
 
Tagesordnungspunkt 16 
Wahl von stellvertretenden Mitgliedern für den Amtsausschuss  
 
Folgende Personen werden als persönliche Stellvertreter vorgeschlagen: 
 
Vertreter für Bürgermeister Udo Lüsebrink: Herr Kay Thiele 
 
Stimmenverhältnis:   dafür: 4                      dagegen: 7             Enthaltungen: 1 
 
 
Vertreter für Herrn Dr. Peter Siemon: Herr Dr. Holger Klink 
 
Stimmenverhältnis:   dafür: 11                      dagegen: 0             Enthaltungen: 1 
 
 
Vertreter für Bürgermeister Udo Lüsebrink: Herr Hans-Dieter Teichmann 
 
Stimmenverhältnis:   dafür: 10                      dagegen: 0             Enthaltungen: 2 
 
 
Tagesordnungspunkt 17 
Verschiedenes 
 
Es wird nichts vorgetragen. 
 
Die Sitzung wird um 20.00 Uhr geschlossen.  
 
 



Anlage 
 
Mitteilungen des Bgm. zur GV am 12.06.2007 
 
Meine sehr geehrten Damen und Herren, 
zur heutigen Sondergemeindevertretersitzung, beantragt von den Fraktionen der SPD, FWS und FDP 
möchte ich nicht sehr viel sagen. Jedoch möchte ich hier in der Öffentlichkeit noch einmal deutlich 
machen, daß die Gemeindevertretung nach wie vor handlungsfähig ist und bleibt. 
Mit ist wichtig mitzuteilen, da? wir bisher eine gute Fraktionübergreifende Arbeit leisten konnten, 
dieses soll nach der Neubesetzung der Ausschüsse auch wieder hergestellt werden. 
Ich möchte weiterhin mitteilen, daß unser Bauhof zwischenzeitlich gute Arbeit geleistet hat in Form 
von Sommerbepflanzungen usw. 
Besonders möchte ich auf den Bau der neuen Strandstege hinweisen, der nach meinem Beurteilungs-
vermögen sehr gut gelungen ist. 
Weiter wurde der Umbau der Toilettenanlage an der Strandstrasse 26 saniert, auch diese ist vom Bau-
hof sehr stark begleitet und organisiert worden. 
An der Grundschule ist ein neuer Zaun sowie eine neue Heinbuchenhecke gebaut bzw. angepflanzt 
worden. 
Zum Thema Grundschule möchte ich mitteilen, daß eine Feuerwehrübung (Sicherheitsübung) am 
06.06. stattgefunden hat. Unsere Feuerwehr war innerhalb von 10 Minuten mit 6 Feuerwehrleuten am 
Einsatzort. Die Kinder und die Lehrerschaft sind diszipliniert aus den Klassenräumen evakuiert wor-
den. Sinn einer solchen Übung ist u. a. Sicherheitsmängel festzustellen. Dabei ist festgestellt worden, 
dass Mängel bestehen, diese hat uns der Amtswehrführer H. J. Hilbert ins Stammbuch geschrieben. So 
ist z. B. eine Rauchmeldeanlage erforderlich sowie eine Telefonanlage (1 Telefon in jedem Klassen-
zimmer) und eine Überprüfung aller Fenster durch das Bauamt sind unerlässlich und schon mit dem 
Techniker des Amtes Dänischenhagen besprochen worden. Erwähnen möchte ich noch, daß die Übung 
nicht angekündigt war, so wurde der Alarm direkt von Amtswehrführer H. J. Hilbert ausgelöst! 
Bautätigkeiten, die fertig gestellt sind ist im Moment das Hochbord an der Klaus-Groth-Straße, dieser 
Bau soll eine Überflutung der Privatgrundstücke verhindern. 
Als nächstes wird die Eichendorffstraße eine neue Schwarzdecke bekommen. Nach Aussage unseres 
Ing. Büros P&P ist Baubeginn der 18.06. 
Zu guter Letzt hat unser Bauhof mit Bordmitteln an der Sanierung des „Ankerplatzes“ begonnen, hier 
warten wir aber noch auf ein endgültiges Konzept, das ja der Arbeitskreis bis zum Herbst vorlegen 
soll. 
Auch in diesem Jahr findet wieder vom 21.07. – 24.07. der Hanseatic Lloyd Dragon Grand Prix statt, 
an dem I. M. Königin Silvia von Schweden teilnimmt. Einzelheiten werde ich vorher noch bekannt 
geben. 


